

## ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

### К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Л. Н. ГУМИЛЕВА

14 октября 2012 г. исполнилось 100 лет со дня рождения Льва Николаевича Гумилева, выдающегося советского и российского ученого историка-этнолога и географа, поэта и переводчика с персидского языка. В современную науку и общественное сознание он вошел как основоположник пассионарной теории этногенеза, с помощью которой ее автор пытался объяснить как многие исторические процессы, так и особенности взаимодействия человека и природы.

Вехи жизненного пути Л. Н. Гумилева теперь широко известны. Он родился в семье поэтов Николая Гумилева и Анны Ахматовой. Судьба рано связала его с историей и географией. В 1930—1934 гг. он работал в экспедициях в Саянах, на Памире и в Крыму. С 1934 г. начал учиться на историческом факультете Ленинградского университета. В 1935 г. был арестован в первый раз. В 1937 г. продолжил учебу, но в марте 1938 г. был осужден на пять лет лагерей, срок отбывал в Норильске. С осени 1944 г. сражался в рядах Красной Армии на фронтах Великой Отечественной войны. После войны, в начале 1946 г., окончил Ленинградский университет. В 1948 г. защитил диссертацию на степень кандидата исторических наук по теме «Подробная политическая история первого тюркского каганата».

В ноябре 1949 г. Л. Н. Гумилев был вновь осужден на 10 лет, которые отбывал сначала в лагере особого назначения в Шерубай-Нура около Караганды, затем в лагере у Междуреченска в Кемеровской области. 11 мая 1956 г. он был реабилитирован по причине отсутствия состава преступления. С 1956 г. работал библиотекарем в Эрмитаже. С 1962 г. до выхода на пенсию в 1986 г. работал в Научно-исследовательском институте географии при Ленинградском государственном университете.

В 1961 г. Л. Н. Гумилев защитил докторскую диссертацию по истории («Древние тюрки VI—VIII вв.»), а в 1974 г. — докторскую диссертацию по географии («Этногенез и биосфера Земли»), которая не была утверждена ВАК СССР. Умер Л. Н. Гумилев 15 июня 1992 года в Санкт-Петербурге. Похоронен на Никольском кладбище Александро-Невской лавры.

Л. Н. Гумилев еще на первом курсе исторического факультета Ленинградского университета (т. е. не позднее 1935 г.) решил заполнить пробел во всемирной истории, написав историю народов, живших между культурными регионами: Западной Европой, Ближним и Дальним Востоком. Поиск причин

своеобразия этого региона привел Л. Н. Гумилева к необходимости учета различий в географической среде.

В письме своему другу В. Н. Абросову по поводу циклов увлажнения Азии Л. Н. определенно высказался: «Вопросов уйма и они таковы, что ни историк без географа, ни географ без историка не разберутся. Необходимо построить мост между науками, а не удаляться в дебри спекулятивной философии» [4, с. 256]. Строительство такого междисциплинарного моста связало Л. Н. с сообществом ленинградских географов в университете и в Географическом обществе с самого начала 1960-х гг., и эта связь не обрывалась. Ведь Русское географическое общество, созданное в Санкт-Петербурге в 1845 г., с самого своего основания предназначалось для изучения евразийского географического пространства, жизненно важного для многонациональной и поликультурной России.

Научное наследие Л. Н. Гумилева затрагивает пограничье нескольких наук: истории, географии и этнографии. Сейчас его последователи среди географов относят себя к разным дисциплинам: от этногеографии до исторической географии. Разнообразие евразийских ландшафтов, их значительная изменчивость во времени не только в масштабах геологической, но и человеческой истории послужили фактором возникновения разных цивилизаций, многих волн великих переселений народов, определивших судьбы и современный облик нашего мира. В свою очередь, изучая историю людей, можно понять и историю природы, и истоки рациональных и традиционных режимов природопользования.

Сам Л. Н. Гумилев неоднократно обращал свое внимание к историко-географической проблематике, старался показать роль географического фактора в развитии человечества и его отдельных частей — этносов. При этом надо учитывать, что научная деятельность Л. Н. проходила в период, когда историко-географические исследования в нашей стране по меньшей мере не поощрялись властями. Центральное место в советском обществоведении отводилось концепции закономерной смены социально-экономических формаций и классовой борьбе как движущей силе этих смен. Роль географического фактора в развитии общества всячески приижалась. Географический детерминизм рассматривался как табуированное понятие.

С самого начала научной деятельности Л. Н. Гумилева интересовали причины, по которым возникают различия в темпах и в траекториях развития различных народов и стран. Ответ Л. Н. видел в концепции пассионарности. Он писал, что «это слово вместе с его внутренним смыслом и многообещающим содержанием ... проникло в мозг автора как удар молнии» [3, с. 31] и произошло это в марте 1939 г., когда Л. Н. находился в заключении. Л. Н. Гумилев предполагал, что пассионарный толчок происходит благодаря действию космических факторов на поверхность Земли. В результате этого могут формироваться весьма протяженные зоны, где в среде разных этносов одновременно увеличивается число пассионариев, т. е. людей, готовых к проявлению повышенной жизненной активности и даже к жертвенности. Таким образом, пассионарные толчки становились причиной формирования новых этносов, многих межэтнических столкновений, миграций этносов и других важных событий этнической истории прошлого.

После кончины Л. Н. Гумилева концепция пассионарности и пассионарных толчков неоднократно критиковалась и подвергалась сомнению, так как никто не смог дать рационального объяснения физической природы и причин

расположения линейно вытянутых и различных по простиранию зон пассионарных толчков. Однако в последнее время появляются работы [5], касающиеся темы возникновения и развития альтруизма в человеческом обществе. Теоретически показано, что при межгрупповой конкуренции у людей преимущество должны были получать те территориальные группы, в которых число альтруистов было выше среднего. Альтруизм при этом понимается как нравственный принцип, предписывающий бескорыстные действия, направленные на благо других людей, как способность приносить свои интересы в жертву ради общего блага. Альтруизм и пассионарность оказываются весьма близкими понятиями. Можно сказать, что идея пассионарности получает новое звучание, хотя в историко-географическом контексте она по-прежнему находится в ранге красивой гипотезы.

По нашему мнению, для исторической географии гораздо большее значение имеет другая идея, предложенная Л. Н. Гумилевым. В 1960-е гг. в ряде работ Л. Н. Гумилева [1, 2] была высказана важная мысль о связи различных этносов с вмещающими ландшафтами. Л. Н. Гумилеву удалось показать, что особенности хозяйства и быта различных народов тесно связаны с характеристиками географической среды. И, что особенно важно, эти характеристики географической среды отпечатываются в стереотипе поведения, предпочтениях представителей этноса, вышедших за границы его исконного ареала. Знание и практический учет таких предпочтений в современных условиях массовых миграций и глобальных изменений совершенно необходимы для научно-обоснованного выбора стратегий устойчивого развития регионов, для решения задач территориального планирования. Подтверждением может быть не всегда позитивный опыт формирования сети расселения территорий Севера и Сибири.

### Список литературы

- [1] Гумилев Л. Н. По поводу предмета исторической географии. (Ландшафт и этнос III) // Вестн. ЛГУ. Сер. геология и география. 1965, № 18. С. 112—120.
- [2] Гумилев Л. Н. Этноландшафтные регионы Евразии за исторический период // Доклады на ежегодных Чтениях памяти Л. С. Берга, VIII—XIV. Л., 1968. С. 118—134.
- [3] Гумилев Л. Н. Биография научной теории или автонекролог // Гумилев Л. Н. Этносфера: история людей и история природы. М.: Экопрос, 1993. С. 10—36.
- [4] Гумилев Л. Н. Судьба и идеи. М.: Айрис-Пресс, 2003. 608 с.
- [5] Марков А. Эволюция человека. В 2 кн. Кн. 2: Обезьяны, нейроны и душа. М.: Астрель, 2012. 512 с.

© К. В. Чистяков, М. И. Амосов

Санкт-Петербург  
kirill.chistyakov@gmail.com  
Санкт-Петербургский  
государственный университет

Поступило в редакцию  
6 ноября 2012 г.